

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadság, IV. Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Feladv. szerkesztő:
KÖNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,
félévre 36 K, negyedévre 18 K.

Az orosz határ sorsa.

London, jun. 16. Szaszonov egy képviselői társaságban kijelentette, hogy azoknak az államoknak a sorsát, melyek Oroszországgal szomszédosak, nem lehet meghatározni teljesen és véglegesen anélkül, hogy az orosz népet meg ne kérdeznék.

— Az alkotmányozó gyűlésnek, nem pedig egyes egyéneknek a dolga és joga meghatározni az államokkal az orosz nép viszonyát — mondotta Szaszonov.

— Kolcsak vállalkozott arra, hogy összehívja az alkotmányozó nemzetgyűlést, mielőtt az ország viszonyai ezt megengedik. Ha a szövetségesek elismerik Kolcsak tengernagy kormányát, ez a körülmény nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy siettetni a bolsevik uralom bukását.

Mit kíván Jugoszlávia?

Zágráb, jun. 16. Jugoszlávia, vagy hivatalos néven SMS, a szerbek, horvátok és szlovének királysága 6 pontban terjesztette kívánságait a békekonferencia elé.

Az ötödik pontban kívánja a delegáció a karinthiai határ kiegyenesítését, továbbá, hogy adjanak nekik Magyarországon két szlovén megyét, Zalát és Vast.

A hatodik pontban ezenkívül a szerbek, horvátok és szlovének királysága a volt Ausztria-Magyarország kereskedelmi flottájából négy millió tonnát kíván.

Trockij a frontra

utazott.

London, jun. 16. A bolsevisták már nem uralkodnak Szentpétervárott. Trockij elhagyta Pétervárt és a volgai frontra utazott, hogy buzdítsa a kommunista csapatokat.

Kávéházakban kérje a „Délvidék”-et.

Oroszország alapja.

— Denikin tábornok nyilatkozata.

Ekaterinoszláv, jun. 16. A dél-oroszországi főparancsnokság a szövetséges államok kormányaihoz fordult hivatalos képviselőik által a következő nyilatkozattal:

Kérem, hozza tudomására kormányának, milyen céljai vannak a a dél-oroszországi fegyveres erők parancsnokságának a szovjethatalommal folytatott fegyveres harcban és az ország kormányának a megújításában:

1) A bolsevista anarchia megszüntetése és a jogrend helyreállítása az országban.

2) Az erős, egészséges és szétoszthatatlan Oroszország helyreállítása.

3) A népképviselőlet egybehívása az általános szavazati jog alapján.

4) A hatalom központosításának megszüntetése azzal, hogy a tartományokba az önkormányzatra intézményeket vezetnek be és a helyi önkormányzatot tágabb alapokra fektetik.

5) A teljes polgári és vallási szabadság biztosítása.

6) A földreform gyors megvalósítása, hogy megszűntessék a földművesek földinségét.

7) A munkástörvényhozás gyors megvalósítása, hogy biztosítsák a munkásosztályt a polgári- és tőkésosztály kizsákmányolásától.

Ezt a nyilatkozatot aláírták Denikin és Dragomirov tábornokok s a főtanács 18 tagja.

(Orosz távirati ügynökség.)

Fiume és Dalmácia ügye a békekonferencián.

Páris, jun. 16. A békekonferencia Fiumét 15 évre független területnek és szabadkikötőnek nyilvánította. Az olaszok Dalmáciáról is végérvényesen lemondtak.

Ahol az osztrák békét kötik.

Saint Germain en Lage Páris közvetlen közelében fekszik, igen lankás hegyoldalon. Körülbelül 20 ezer lelket számlál és igen sok történelmi emlék fűződik hozzá. A hatalmas városi könyvtár és a régi várkastély, melyben a békeszerződést átnyújtják, a legnagyobb nevezetességei. Falai közt sokszor üdvözölhette a mindenkori francia uralkodókat. I. Henrik, IX. Károly, XIII. és XIV. Lajos Saint Germainben születtek. Sok béketárgyalást tartottak már falai között. Így a Hugonottákkal 1570-ben itt egyezett meg IX. Károly. XIV. Lajos ugyancsak itt egyezett meg 1679. május 29-én a brabanti herceggel. XIV. Lajos nem szívesen tartózkodott Saint Germainben, mert szent Denis sirja közelében mindig összeborzadt és sokszor képezetében maga előtt látta. Az udvart és a kastélyt XIV. Lajos átengedte az elűzött II. Jakabnak, aki 1701-ben itt halt meg és itt temették el. Fia III. Jakab szintén itt élt s halt meg. Ő utánok már egy király sem lakott Saint Germainben. Még egy-kétszer XVI. Lajos és I. Napoleon idejében szolgált udvarul. Utána előbb kaszánya, majd fogház lett belőle. III. Napoleon állította újból helyre és itt rendezte be gall-római régiségtárát. Ennek a célnak szolgált a legutóbbi időkig.

Hannover is különválk.

Bern, jun. 16. A Wolff-irodának egy sürgönye szerint a német képviselők hannoveri pártja egyöntetűen úgy határozott, hogy követeli Hannovernak teljes függetlenségét. E célból tüntetést is rendeztek, amely simán folyt le. A tüntetés után a hannoveri párt a következő határozati javaslatot fogadta el:

— A hannoveri nép Hannovernak szabad államként való fejlődését akarja látni egy szabad Németországban.

Az antant kereskedelme Németországgal.

Bázel, jun. 16. Berlinből jelentik, hogy a nagynémet kereskedelmi egyesület legutóbbi ülésén felolvasták a kormány egy jegyzékét, mely tudomásul adta, hogy egy kereskedelmi egyesületi főbb tagnak is el kell utaznia Versailles-ba a béketárgyalásra. Kitudódott egyébként az is, hogy a chemnitz-i szöv. iparral legújabbán szerződést kötöttek, melyben Angolország kötelezi magát, hogy neki fonalat szállít. A kézi-gyártmányokat Németország részére Amerika adja el.

A pénzügyi csőd megmentené Németországot.

London, jun. 16. Berlinből jelentik a Daily Expressnek: A skandináv félsziget pénzügyi körei mind valószínűbbnek tartják azt, hogy Németország el fogja kerülni a pénzügyi összeomlást az államcsőd bejelentésével, például úgy, hogy a márka értékét 25 pfennigben állapítja meg, azaz a rendes értéknek egy negyedében. Németországnak a blokádnak megszűntével és a béke aláírásával óriási mértékű külföldi adóssága lesz, ami esőddel fenyeget.

Ha másrészt Németország

követi Oroszország példáját abban, hogy külföldi kölcsönöket, továbbá belföldi hadikölcsönöket semmiséknek jeleníti ki, ez katasztrófa és anarchia volna, mert a népesség zöme elveszítene vagyonát, mivel minden pénzét hadikölcsönbe fektette.

A közalkalmazottokról

mond néhány ószinte zót az alább közölt írás, amelyet a tisztviselők köréből kaptunk:

A félkavart társadalmi rend, a bizonytalan jövő a közalkalmazottak jó részét politikai áramlatba sodorta. Szinte szokatlan, hogy a közalkalmazottakkal kapcsolatban politikát erőlgesünk. Mindenki megszokta — ő is —, hogy a politikát mások csinálják s nekik alkalmazkodni kell.

Ne osodálkozunk tehát, hogy a közalkalmazottak egy része nem öntudatlanul oly politikai alakulatba sodródott, amely távol áll benső lelkivilágától s legszentebb érzéseit lábbal tiporja.

Hisz a politikai előrelátáshoz gyakorlat és érzék kell. Most pedig az ismeretlenség homályából nap nap után nőttek ki az irányítási akaró fiatalóriások, akik a legőrültebb politikai irányzatot is tenítették tudatlanságból, vagy... önző érdekből.

Megtéveszteni a közalkalmazottakat — vagy ha úgy tetszik szellemi munkások — nagy részét nem csak azért volt könnyű, mert nem lehetett politikai előrelátásuk, hanem ennek az igazi mélyreható oka az elmúlt átkoz, korhadó rendszer volt.

A létfontos, kapitalista rendszer a közalkalmazottakból soha mást, mint páriát, nem akart nevelni. Ez a rendszer volt az, mely őket rabslasztásban tartotta, rongyokban járatta, éhezettette és soha sem engedte meg, hogy a társadalmi vagy politikai életben önállóságra, gerincességre nevelődhessenek. Hogy tudtak volna tehát a megnyilvánult terrorral szemben helyt állni?

Ne a közalkalmazottak bünéül rójják fel, hogy egy részük helytelen uton kereste jövedelmét és kenyérét. Ne érje gunymosoly őket, ha tévedésüket belátva, ott hagyják azt az irányt, melytől ők távol állanak, ahol őket — jogosan — bizalmatlanul fogadták, hanem sujtassák undorral és megvetéssel azt a rendszert, mely őket tévútra vezetett.

Nem hihetjük, hogy a közalkalmazottak, kik mindig a középosztály gerincét képezik, ne tudnának a helyzet magasztára emelkedni és jófelfogott érdekeik összeegyeztetésével a keresztény társadalmi rend céljának: a közjónak megteremtésére hasznos munkát végezni.

Nem hihetjük, hogy ez a művelt középosztály oda jusson, hogy egy osztályérdek hamis álarcát alatt idegen érdekek eszközként süllyedjen és a békés társadalmi rend sirját segítse megélni.

— Liszt-kiosztás az V-ik körben. A közlekedési hivatal közli, hogy a hatósági listát az V-ik kör, Tompa, és Kelebia részére Hecht M. Mihály helyett Gabrics Simon Kőteles-utcai kereskedő osztja ki.

Elkoboztak egy vagon cukrot.

— Mi volt a Ruff-testvérek pincéjében? —

Saját tudósításunk.

Nem is olyan régen történt, már ebben az új évben, hogy Ruff József és Ruff Adolf, két testvér, szabadkai cukorkagyárosok, nagy fába vágták a fejszójüket: tilos uton akartak egy egész vagon cukrot szerezni maguknak. Még gondoltnak is sok: egy teljes vagon, azaz száz métermazsa, vagy tízezer kilogramm cukor, amelyből 20 ezer embernek jut egy óra fél kilogramm.

A cukorhoz pedig úgy jutottak a Ruff testvérek, hogy annak az újverbácsi gyárból való kiutalására és szállítására a szabadkai divizionáriustól engedélyt kértek ugyan, csak hogy elfelejtették azt az engedélyt bemutatni a belgrádi minisztériumnak is, ahonnan természetesen újabb miniszteri engedély is kellett volna a szállításhoz. Ez a mulasztásuk azután kellemeilenlő bosszúba magat. A szabadkai rendőrségnek ugyanis valahogyan tudomására jutott a dolog és rendőrököt küldtek ki, hogy tartásnak Ruffák lakásán házkutatást. A rendőrököt azonban Ruffék egyáltalán nem engedték be a házba, mire a főkapitány egy kapitányt, Alapffy

Istvánt küldte ki Alapffy rendőrkapitány aztan keresett-kutatott, míg végre egy pincére bukkant a Ruff házában. Ruffék azt mondták, hogy náluk sehol egy szem cukor sincs, tagadták, hogy hoztak volna Verbásról egy vaggonnal; a pincére nőzve pedig azt mondták, hogy oda nem engedhetik be a kiváncsi kapitányt, mert az a pincés egyik lelkőjüké. Miután pedig ezzel szemben az is kiderült, hogy ez a pincés csakugyan a Ruff ké, oda bementek és meg is találták benne a 100 kerek métermazsa cukrot. Miadjárt bevitték a cukrot a rendőrségre, mert bizonyos volt, hogy az csak osemposztott áru lehet.

Tegnap tárgyalta az ügyet Domokos rendőrkapitány, aki előtt Ruffék tolyton azt hangoztatták, hogy nekik volt engedélyük a divizionáriustól a szállításra. Nem akarták megérteni, hogy miniszteri engedély is kellett volna nekik, Arufelhalmozás és közvetett árdragítás miatt Domokos kapitány 700 koronára és az egész egy vagonnyi cukormennyiség elkobzására ítélte Ruff testvéreket.

Szabadka június 4

Tele van a város villanyos-plakáttal.

— Már nem maradunk le a villanyosról . . . —

Az ideai palioi fürdőszéken a siker jegyében indult meg, de a közlekedési mizériák miatt a szegény szabadkaiaknak már-már le kellett mondanok a Palioi tóhús, gyógyító erejű vizéről.

Sen a villanyos, sem a vonat-közlekedés nem volt olyan, hogy a közönség nyugodtan rábízhatta volna magát és kockáztatni merie volna azért a kis „lelítésért” a „hoppomaradtság” verejtékes izgalmait; mert végre is Paliosról gyalog bejönni Szabadkára nem nevezhető a legkelembesebb sportnak, kivált ha a Bleszák-telep felé ér a jámbor halandó, — de a tüdőágitó illatok a huzárlaktanya előtti térnél még lecsúsztatn hatnak, (az oda hordott s anyári melegben rothadásnak induló sek minden anyagból.)

Ezen az utvonalon igen jó a gyorsroptú villanyossal átsiklani. Égyre vártuk, hogy a hatóság és a fürdőigazgatóság valami uton biztosítsa a közlekedést. Ez most ugylátszik megtörtént, mert a palioi fürdőigazgatóság plakátokon hozza a közönség tudomására, — hogy a villanyos a mai naptól kezdve rendszeresen közlekedik Paliosfürdő és Szabadka között.

— A tankötelemek összeírása befejeződött. A belgrádi kormány, mint már megirtuk, a tankötelemek összeírását elrendelte. A tanács napi 10 koronával díjazással a tanítókat és a tanítónőket alkalmazta az összeírásra. Most mint értesülünk, a tankötelemek összeírását rövidesen befejezik. A tankötelemek összeírása különösen a külterületen okoz lassú munkát.

A szerdai irodalmi és zenedélután műsora.

Páratlan érdeklődés előzi meg a szerdai irodalmi és zenedélutánt. A város egész műértő közönsége igen szívesen fogadja e művészi vállalkozás híreit és előreláthatólag a művelt, megértő emberek hatalmas tömege fogja végighallgatni a programot, amely a következő lesz:

1. Havas Emil novellát olvas föl.
2. Brahme és Schubert dalok. Énekli: Lyubibratic Lili, zongorán kíséri Lányi Ernő.
3. Ambrus Balázs versfordításait és eredeti költeményeit adja elő.
4. Farkas—Koudela: „Tragédia” — „Igy történt.” — Anyámnak.” Műdalok. Énekli Tötössy Mária. Zongorán kíséri Koudela Géza.
5. Saint—Saens: III Hangverseny. Sebumann: Abendlied. Hegedűn játsza: Hermann József, zongorán kíséri Lányi Ernő.
6. Koudela: „Hűség dal.” — Berkes—Koudela: „Az óra.” Műdalok. Énekli Lyubibratic Lili, zongorán kíséri Koudela Géza.

Az egyes számokat Stella Adorján vezeti be. Mégegyezzer hangsúlyozzuk a közönségnek, hogy az előadásokban 6 órakor megkezdődik, amikor is az ajtókat bezárják, tehát mindenki pontosan jelenjék meg. Jegyek válthatók a Korzó-Mori pénztáránál 10 és 6 koronára árakban.

— Burgonyakiosztás. A hatósági burgonyát, — mint már megirtuk, a polgári leányiskola udvarában és Gyelmis Julianna II. kör, Hoessu utcai kereskedőnél osztják ki. A burgonya ára különként 1 korona 60 fillér és 1 kor. 40 fillér, minőség szerint.

Rokkantak segélyezése.

(Saját tud.) Szabadka, jun. 17

A közgyűlés által megszavazott 500.000 korona rokkantalapból eddig csak azok rokkantak kaptak segélyt, kiknek a felülvizsgáló bizottság 50 százaléknál magasabb rokkantsági fokot állapított meg.

Most, — mint értesülünk — dr. Partics József helyettes polgármester a többi rokkantak részére is kiutalta a segélyeket. A segélyeket a következő arányban fizetik ki:

A 35-40 százalékos rokkantak személyenként 40 koronát, — a 25-30 százalékos rokkantak 35 koronát és végül a 20 százalékos rokkantak 30 korona rendkívüli segélyt kapnak. Ezenkívül a segélyben részesülő rokkantak tekintet nélkül a rokkantsági százalékra, minden gyermek után 30-30 korona segélyt kapnak.

A segélyek kifizetése már megkezdődött.

Még mindig a német világalom.

Páris, jun. 16. Mindannak az alapján, amit a német újságok írnak s ami kitűnik Broekdorff Rantzau jegyzékéből és a Berlinben tett hivatalos kijelentésekből, — arra lehet következtetni, hogy a béke kérdésében csak a saját manőverüket vezetik, valójában pedig nem gondolnak komolyan állandó béke kötésére. Még most sem hagynak föl az azzal az előbbi törekvésükkel, hogy megteremték a német világalalmat.

A Halbrohr család gazdálkodásaira világosság.

Nagy Abonyi János rokkant katona vezeklése a Halbrohr uraknál.

III.

Az nagyságos aszony amég megmarat Ida majori vagyonának vezetését Mór nevű fiára biza. Mor ur meg is kötötte én velem szorol szora az szerződést 1918 év November ho ötödikén ahogy az fant említettékben foglaltattik de jelzem nem valami viragos volt az én helyzetem az 6 keze slat sem merd az kommenziot nem mérte ki amit még novemberben kelet volna kiépni 1919 Januárban mérte ki a dolgot meg erősen követelte. Jelzem csak épen az tehenet adta meg a saját tehenét hogy fejhatem na aztán eljöt az Január hava is épen szerb karácson napja reggelén kijöttem az városhól. Mor ur azt parancsolta hogy az kactétel kezdve az vasuti állomásig le van ásva kerítés oszlopok ezédjem fel mind mert 6 építkezni akar az 6 földjén amit kapt mert az sürgös adig még az anja ki nem jön de jelzem hogy neken az nagyságos asszony azt mondta hogy adig nem szabad hozzá nyulni vagy ki szedni még 6 ki nem jön. Mor ur azt mondta ha nem teljesítem az 6 parancsát ki fizeti három honapi bérem előre és pakolják az majorból. It ta-

Első horvát könyvkereskedés

Ajánlom üzletem (városháza alatt) Szabadka közönségének szives figyelmébe.

Üzletemben kaphatók a legszolidabb papírneműk és iskolaszerek, művészeti levelezőlapok nagy választékban. **könyvek a horvát, szerb, magyar, német, francia irodalomból** Tisztelettel: Kratina József

nuk előtt ki jelenti tanuk neve Csik Ferencz Dávid Mihály és fia János laknak Vermeš Károly Ludasi Majorjában de az jelzet nap még Idamajorban voltak alkalmazásban.

Igy kelet nekem tőrnök és szenvedni és még az első fertált sem fizette ki illetve mérte ki én elkezdtem az oszlopokat szedni ki és 6 hordata az jelzet jövődébéli majorjában na ezután jöt még csak az fekete levek akár miken rosz idő volt is kikelet menem először parkirozni és fákat feltetni azután mikor az ho le eset korlát kerítést kelet le állítani és fel szegezni. A kerítés felszegezésből már Nizsmánosi János gépesnek is ki jutot és fia Jánosnak. Hétig kijártunk minden nap két kilo metere Ida majorból az egy nevezett jövődébéli cifra majorjában. A Tisztelt László ur pedig adig ármánkodot és hízelt az édes mamájának az Mor kormány kegyvesztet let mert Mor ur így szokta mondani hogy 6 mindenkit el zavar aki az 6 hadnagy kormányása alatt volt eseléd mert Mondja Mor ur ez ojan mind egy minisztériom ha az kormány megbubik az fő ispányoknak is pakolni kel.

NAPI HIREK.

A kék madár,

a mi boldogságunk, elveszett. Ugy hisszük, hogy elszállt-elröpült, hogy valami irigy s vérszomjas kánya elragadta tőlünk; de azért botorkálunk, barangolunk, kezünkben göresös vándorbotot szorongatva; tarsolyunkból az utraváló már reg kifogyott, talpunkat fölsebezte a sok göröngy, föltépte a sok tövis, inaink elernyedtek, lábikráinkat mintha valami tűzbogár rágdosná; homlokunkra kiverődött a veríték, halántékunkon megduzzadtak az erek; összpött fűrtjeink koponyánkra tapadnak, zihál a keblünk, verdes a tüdőnk, de mi magyunk magyunk; valami új, valami hájt: a keservünk, a bánatunk, a bánatunk, a nyomoruságunk, a kiellen, kopár, kiaszott arvaságunk... Hol a kék madár, hol a boldogságunk?

Ot sejjük minden lombos fán, a virágözönben, a harmatos mezőn, a gyümölcsöstől terhes ágakon. Tekintetünk rekimered a végteleen égnak, dacol a nap tüzes sugárnyalábjával, átdöfi a felhők komor gomolygását; megöleli a légy szellők melegségét s rimáukodva epéd a tomboló országhoz: hol a kék madár, hol van a mi boldogságunk?...

Kunyhókból palotákba szökünk, a völgyek öléről a hegyek szirtes ormaira; nehéz levegőjű, fojtogató barlangokból mérhetetlenségükkel lenyűgöző, lelket tégtítő óceánokra; kristályos magasságokból korhadó odúkba, moosárbüzt lehelő csatornába, undok kloakákba: hol a kék madár, hol a mi boldogságunk?...

Nagy bübajosok csodaszereket kotyvasztanak, melynek gőzéből kiröppenne a kék madár, — de abból vérese, karvaly, keselyű születtek csak, s nem az, amit mi várunk, mi keresünk, mi sóhajunk. — Tytyl és Mytyl otthon lették meg, a kalitkában.

Test-érem, mit rohanunk, lihegünk tébolyodottságig fokozódott keservünkben; higyjétek meg: a boldogságunk rajtunk kívül sehol se lehet; csak szívünkben-lelkünkben. S ha ott meglesz, meglesz mindenütt!

Jó kék madár, mi békés boldogságunk, mikor csöcseregsz, turbókoloz, dalolsz már a mi szegény szívünkben!?

— **Vizsgák a városi zeneiskolában.** A városi zeneiskolai vizsgák f. h. 23., 24., 25., 26 és 27-én délelőlt 9—11 órakor és délután 3—5-ig tartottak meg. A záróünnepély 29-én d. e. fél 11 kor lesz az iskola nagytermében. A részletes műsört közölni fogjuk.

— **Elítélt csempészek.** A határrendőrség elfogta László Sándor és Mészáros József szabadkai lakosokat, akik nagyobb mennyiségű szalonnát akartak kisseen pézenni. Megindult ellenük a büntető eljárás és a tegnapi tárgyaláson dr. Dobó Árpád rendőrkapitány 1-1 napi elzárásra ítélte el a két csempészt.

— **Mikor polgári biztost fognak az utonállók.** Fura kaland esett meg a szabadkai rendőrség egyik buzgó tagjával. Vidákovics Ferenc polgári biztost tegnap a késő esti órákban a Zimonyi úton 5—6 tagból álló banda támadta meg és bajonettel rontottak neki. Vidákovics nem vesztette el lélekjelenlétét és szolgálai fegyverével az utonállók közé lött. A lövés nem talált. A nem várt ellenhatásra a rablók nyomatlanul elholtak.

— **Aki megöli az anyját.** Borzalmas tettét követett el — a franciaországi Lorientben egy 32 éves férfi. Leteuff József, — aki megölte az anyját. A férfi ugyanis nemrégiben tért haza a német hadifogságból, aztán leszerelt és otthon nőül akart venni egy lányt. Anyja azonban ezt nem engedte meg neki, mire levette a falról puskáját és a 69 éves asszonyt szíven lötte.

— **Meghaltak.** A szabadkai anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Bakos Jánosné sz. Árok szállási Rozália 28 éves, Virág I. Lászlóné sz. Barus Rozália 48 éves, Somogyi Imre 2 éves, Mácskovics Béla 17 éves, Vidákovics Mária 37 éves, özv. Szabó Istvánné sz. Szántai Terézia 66 éves. — Fejes Klapka Illés 53 éves, Rudics József 37 éves.

— **Polhivás!** A Kereskedelmi miniszteri biztos felhívja az összes érdekelt feleket, akiknek a Bánó és Bröder telepen vasuti be-

raktározott áruja van, hiteles fuvarlevelekkel és iratokkal az áru átvételre végett Bánó és Bröder telepen naponta délután 3—6 ig jelenjenek meg.

— **A Nemzeti étterem kertjében** a mai naptól kezdve, naponta friss sörösapolás. Markovics János zenekara hangversenyez. Szabadka legkellemesebb szórakozó helye.

— **Az I. katonaszökevény rejtőget.** Még mult év szeptember havában egy katonai őrző Vig Jánosné Hosszu utcai lakásán egy szökevény katonát fogott el Dulics Máté személyében. Az asszony ellen megindult a büntető eljárás és 8 napi elzárásra, ezenkívül 40 korona pénzbírságra ítélték el. A súlyos ítélet ellen fellebbezéssel élt és most a tanács az elsőfoku bíróság ítéletét akként változtatta meg, hogy Vigné a 8 napi elzárást további 160 korona pénzbírsággal megváltoztathatja.

— **Házasságok.** Safocsits Antal Sinkovics Erzsébettel, Pletk Károly György Erzsébettel, Fenyvesi József Návai Margittal, Csöcsics Jakab Fejes Viktóriával, Kurai Imre Govorkovics Mrgittal, Weisz Dezső Besenfeld Gizellával, Matolavics János Husza Ilonával, Basits Palkovits Péter Ifkovics Ivandéks Annával, Franciskovics József Kopunovics Eszterrel, Franciskovics Péter Basits Palkovics Anasztáziával, Vukey Gergely Kopunovics Legetin Erzsébettel, Milodánovics Miklós Hegedűs Annával, Molnár István Szedlák Annával, Winkler Dezső, Kálmán Lányi Ilona, Teréziával, Marckhiota István Sokesich Annával, Bartus József Batori Juliával, Rizsényi Kálmán Bartos Etellel, Sánta József Kalmár Katalinnal, Boros István Ujhelyi Margittal, Kocsár István Csajkás Ilonával, Evetovics Eerenc Matkovics Anasztáziával, Mészáros József Mikuska Gizellával, Besnyák Kálmán Josias Rozáliával, Fábian Adám Hegedűs Máriával, Sztipics Andrá Kúnder Margittal, Szádevics József Vojnits Korfuics Agnessel, Bugyáki Lajos Ifkovics Ivandéks Otillával.

SPORT.

Bácska—Sz. T. C. 0:1.

Vasárnap délután izgalmas football-meccs színhelye volt a Bácska pályája. — Bácska vitta bajnoki küzdelmét a Sz. T. C. vel. A mérkőzés nagy érdeklődéssel kezdődött és — botránnyal végződött. Sz. T. C. a bekapott goalt sehogyssem akarta elismerni és egy fiatal óriás, aki a Sz. T. C. intézőjének vallotta magát, igen indignálódva bevonult a pályára és felhívta Papp Mátyas bírót annak a bizonyos bekapott goalnak érvénytelenítésére vagy pedig tessék neki a pályáról levonulni. —

Mivel pedig Papp Mátyas bírónagyon is tudatában volt saját eljárása helyességének és nem reagált rá, a Sz. T. C. tüntetőleg levonult a pályáról elvívén a kasszáját is magával és otthagya közönségét.

Kétségtelen, hogy az SzTC. bajnoki mérkőzésével még így is meg lehet elégedve anyagi szempontból, de a nagyközönség nevében protestálnunk kell az ellan, hogy drága pé zen vett helyein semmi mást sem lásson, mint a verecségtől féltő bajnokok sürgős távozását a dístelenség előtt. Ezt illelens belátni a szabadkai football intéző bizottságnak is.

Színház.

Szombaton este Komlós Vilmos, Kovács Juci, Pintér Irma, Nádassy József, Jeges József, Tisztay Miksa, Rattkay Viola és Ujj László felléptével a **Kismolnár** népszerű játék kerül színpadra. Vasárnap délután a **Gyerekasszony**, vasárnap este **Megjött a gólya** nagyszerű angol bohózat kerül színpadra. Az előadásokra már lehet jegyeket előre váltani.

MOZI.

A Korzó-Mozi műsorából:

Hétfőn és kedden kerül bemutatásra Pakots Józsefnek, a kiváló írónak **Tűz** című nagyhatású művészdramája: A kifűnően rendezett pazar kiállítású darab főszereplői: **Hollay Kamilla, Kornay Richárd, Tinán Gusztáv és Regős Mária.**

A Liffka-Mozi műsorából: Saját villanyfejlesztő telep

Kedden zárva. Szerdán és csütörtökön **kecagó** délutánok. Az évad legkiválóbb szellemes ötletektől sziporkázó vígjátékaiból **Henny Porten és Bruvo** Kastner felléptével **A királynő ferje** vidám udvari kaland 3 felvonásban. **Mis May** és **Hainrich Eisenbach** felléptével **Móric a csoda** majom vígjáték 3 felvonásban, a filmfeliratokat írta **Karinthy Frigyes.**

Figyelem! a színházudvaron, Szabadka, Bácska-utca 20. sz.

Bácskai utasok figyelmébe

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

Naponta friss marha- és borjухust

Tetszés szerinti kiszolgálással **kapható**

Árak: Marhahus hátulja 18, eleje 17 kor. Borjухus hátulja 18, eleje 17 kor.

Tisztelettel: FARAGO BÉLA mézáros **Telefon 312.**
I. kör, Eötvös-u. 107 sz. alatt a halpiaccal szemben.

Jóságos lelkek.

Irta: *Kincs István.* 2
— Miért? Hát nem szereti?
— Szereti, persze hogy szereti.
Ki ne enne meg a dunsztosat szívesen. Csak az étvágyát féltöm.
— Soh-se féltse azt kedvesem — mosolygott jóakarattal a paraszt-asszony ostobaságán Somogyi Kálmánné — hiszen mondta, attól jön meg. Ha esziendeig nem tudott volna enni, attól olyan étvágya less, hogy...

— De mikor ugys olyan van — védekezett ijedten a béresasszony.
— Milyen van?

— Hát... izé... olyan, hogy a koporsószegét is meg tudná enni. Jaj! galambom nagyságosasszony hiszen máris nem győzöm enni valóval: három nap van ideháza s már mindenemet meg ette. Mi lesz, ha ezt a farkas étvágyát még meg is neveljük? Koldus leszek bele minden gyerekestül.

Somogyiné isszonyu zavarba jött erre a magyarázatra. Szerette volna valamit mondani, de semmi okos gondolat nem jutott hamarosan eszébe, csak bámult bámult maga elé, mint aki széles folyópartra ér és nem tudja azt meguszni.

A béresasszony szentül azt hitte, hogy süket fáleknek prédikál, mert a nagyságos asszony tamáskodni akar minden szavában, azért kereken rátámadt a jó öregre:

— Nem hiszi? Mégse hiszi, nagyságos asszony? Hát akkor, küldjön nekünk egy halhetes malacot s ha az uram azt meg nem eszi egy ülőhelyében, akkor akármilyen Kéheztetékézet, szeretettel kérem, nagyon a katonaságnál mert hogy mindig dunsztosat etettek volna velem és úgy nevelték volna meg annyira az étvágyat, azt én magam sem hinném. No ugy-e hogy nem, nagyságos asszony?

S hogy Somogyiné még mindig hallgatott, a béres asszony tanácsosnak tartotta elkövetkezni tőle.

— Az Isten megáld, u a hozzánk való jóságát, lölköm. nagyságos asszonyom — kapott Somogyiné keze után, hogy azt megcsókolja — ha nem is kell az dunsztos, no ugye azért nem haragszik? Ne tesszen azért haragudni miránk, alázattal kérem.

— Dehogy haragszom, édes gyermekem — ragadt meg aszegény béresasszony kezét az öreg urinó, — sőt én kérek bocsánatot, amiért olyan ügyetlen voltam és kompotot kínálok, hol különben kellenne segítenem. Malacot kért az imént no ugy-e? Jól van no. Ha malacom nincs is annyi mint befőttes üvegem azért se baj. Kerül falán abból is.

— Komolyan veszi? Jaj! nagyságos asszony, igazán komolyan veszi? — próbálta kezét tördelni a béresné — hiszen én csak tréfáltam, Megköszönöm a szíves jószágát, de csak tréfa volt az egész.

Folyt köv.

Kékkő

G y u f a

Zsirszóda

Szöllőkötöző

kender zsineg

Liszt és korpa

Házi szappan

Naponta friss élesztő

legolcsóbb napi árban

kapható

Kertész Décei

sóraktárában, Wesselényi és Damjanics-utca sarok.
Telefon 172.

Eladó

50 lánca prima
vámteleki szán-
tőföld előnyös
feltételek mel-
lett termés-
sel együtt.

Bővebb felvilágosítást ad

Rajcsich József
Zombori-ut.

Hirdemény.

A szabadkai Járásbírósa köz-
hírré teszi, hogy állítólag elveszett
a következő okirat: Szabadka 1918
május hó 2-án kiállított betétkönyv
amelyben a Szabadkai önszegélyző
szövetkezet elismeri, hogy 1918
évi május hó 2-án Jeges Józseftől
100.000 korona betétet helyezett
el és arról 870 szám alatt II.
könyv és 64 lapszám betét, köny-
vec-két Jeges József részére állit-
tott ki.

Ennek az okiratnak a megsem-
misítése iránt az eljárást Jeges
József bácskossuthfalvai lakos ké-
relmére folyamatba tette. Eanélfog-
va felbivja az okirat birtokosát,
hogy a jelen hirdetésemnek a hi-
vatalos és helyi lapban történt
harmadszori beiktatását követő
naptól számított egy év alatt az
okiratot a bíróságnál mutassa be,
mert ellenkező esetben a bíróság
azt a jelzett határidő letele után
a folyamodó újabb kérelmére sem-
mienek fogja nyilvánítani.

Szabadka 1919. június 18-án

Kiadvány hiteléül

Takács
kezelő.

Malusev iroda

hirdetéseit.

Lakások és üzlethelyiségek ki-
adók 761-1

Pénzkölcsönt közvetít Malusev
Iroda 762-1

Butorozott szobák és lakások
kiadók 763-1

Palics-fürdőn lakások kiadók
764-1

Ház eladó és azonnal átvehető 264
765-1

NAPONTA FRISS

Pörköltkáv

kilogrammja 75 K.

Nyerskáv

kilogrammja 60 K.

Klein Géza

fűszernagykereskedésében.
SZABADKAN.

ALAPITATOTT 1851. Telefon 55.

Hirdetmény.

Az ujverbácsi cukorgyár nagyobb
mennyiségű

savanyu répaszelet eladó.

Modern villágos hátó szo-
bák zongora és darabos
enyv, valamint 2 águ létrák
is eladók

V kör Bajai ut 514 sz

Kékkő

Gyanta

Kénvirág

Hadi-Káv

Zsirszóda

Szöllőkötöző

Rizs 1 kgr. 24 K

Nyers-káv

1 kgr. 58 K

Pörkölt-káv

1 kgr. 72 K

Kapható,

Nojcek Géza
fűszernagykereskedőnél.
Telefon 222.

Apróhirdetések.

Egy szó ára 30 fillér. A legkisebb hirdetés 3 kor.
Felvilágosítást hirdetésfelvételben a kiadóhivatalt ad
Telefon 300.

100 család méh eladó Szabó
Péternél Topolyán Mátyás király
utca 704-10

Kereskedők figyelmében: Keveset
használt ellenőrző pénztár eladó.
Faragó Bélánál, I. kör utca 107 sz. alatt. 660-5

20 lángra berendezett acetylen
készülék teljes felszereléssel eladó.
Megtekinthető Lichtnerker János-
nál Bajmokon. 748-2

S. H. P. Lysster benzinnmotor
percenként 100 l. hordképességű
visszavágyuval és egy Hoffer fek-
vő köves daráló Horváth Péter
gépésznél Bajmokon Uj-utca 7 sz.
alatt eladó. 742-2

Fogorvosi rendelőbe intelligen-
sebb nőt keresek, Dr. Massanak
Kossuth-utca 640-5

Felhívás!

A kereskedelmi miniszteri
biztos felhívja az összes ér-
dekelt feleket, akiknek a
a Bánó és Bröder-telepen
vasuti leraktározott áruja
van, hiteles fuvarlevelekkel
és iratokkal az áruátvétele
végett Bánó és Bröder te-
lepen naponta délután 3-6
óráig jelenjenek meg.

Tiszta

Gyapjuszövetek, Bélésárúk és Selymek eladása

nagyban és kicsinyben
legolcsóbb árak mellett.

Strassernál

IV. kör, Damjanics-u. 62. szám a
tanítóké képezde átellenében.

Mész eladás

nagyban és kicsinyben
a Gazdaszövetkezet raktárában.

Eötvös-utca (régí-Geiger-ház)

Breuer és Löwy bórkereskedők

udvarában.